

## 为村里办学修路 照顾村中孤寡老人

# 做好事，他坚持了50多年

□晚报记者 徐松 文/图

**本报讯** 一个人做一件好事并不难，难的是做一辈子好事。在淮阳县曹河乡栗集村，就有一位“做了一辈子好事的人”。他叫刘明增，今年76岁。从50年前为村里办学开始，他坚持义务为村民做好事至今。从修补道路到伺候孤寡老人，从拾金不昧到遇险救人，一件件一桩桩都被村民看在眼里、记在心上。5月29日，记者在该村采访时，村民都夸老刘是个“热心肠”。

### 坚持义务为村民做好事

“村头的一座小桥坏了，我把这块预制板垫上去。”当日上午，记者走进刘明增家时，看到他正和另外两位村民一起把家中一块闲置的水泥预制板往架子车上抬。推着数百斤重的水泥预制板，带上一把铁锹，刘明增向村南一座小桥走去。

“前几天打这儿路过时就发现一块桥面不中了，正好家里有块不用的预制板，垫上

去可得劲儿！”在村民的帮助下，刘明增把预制板卸下来，铺在受损的桥面上。

问及这是刘明增第几次为村里整修道路、小桥，两位村民都摆摆手说：“多啦，数都数不过来。”

61岁的村民王兴国记得，去年七八月份的一天，几位村民闲聊中提到村北一段道路泥泞不堪，遇到雨天就变成大水坑。刘明增听完后二话没说，拉着架子车从附近一家预制板厂“借来”废料，和五六位村民一起组成老年义务修路队，用了两天时间修平了那段道路。

“俺村附近的道路，无论是哪一条，刘明增都整修过。”一位村民说。

### 困难时期为村里办学，受益了一代人

在栗集村村民的记忆中，刘明增做好事最早可追溯到52年前的1962年。因为特殊的时代背景，学校被撤掉，村里孩子无法正常接受教育。时年20多岁的刘明增看到村里学校关门心急如焚。

与妻子商议后，刘明增决定腾出家中5间草房做教室，每个年级一间草房，他和另外两位村民当老师，保证孩子接受小学文化教育。“刘老师把房子腾出来后，他家人就没地方住了，只好在院子里搭几个简易帐篷。而且当时学校还不收学费，仅收取书本费。”村民王兴国回忆说。

“因为我办的学校不在‘计划之列’，上级不给我们拨教材，我就推着架子车找遍附近村庄，收购人家用过的书本。”刘明增说。

“学校办了6年，从在校生30人发展到70人。”村民王兴国说，可别小看这个数字，这可是当时村里所有学龄儿童的总数。刘明增创办的学校整整受益了一代人。

### 遇险救人“扶得起”

刘明增做好事从办学开了头，就停不下来了。看到村里的孤寡老人生活困难，刘明增主动承担起照顾任务。80岁的村民栗国全回忆说，有一年春节刘明增给孤寡老人送饺子，一次就送出去15碗。而在当时，很多村



刘明增整修桥面

民能吃上一顿饺子就算是不错了。

不仅对本村村民，对外村需要帮助的人，刘明增也总是会伸出援手。2007年9月，去淮阳县城办事的刘明增路遇一人骑着摩托车撞上路边的打井杆。“当时那人人都失去知觉了，伤势很重。”刘明增说，他赶紧用自己的电动三轮车拉上伤者奔往县城医院。医生得知刘明增并非伤者亲友后，善意提醒他：“你也不怕人家讹上你。”刘明增说，在救人的紧急关头，根本没有考虑被讹的事情，也容不得多想。因为送医及时，受伤的西华县皮营乡男子雷某最终脱离危险。

几十年如一日做好事，刘明增到底图什么？面对记者采访，刘明增憨厚地说：“帮助别人，我自己心里也快乐。要真说个图啥，图的就是大家都方便。”

线索提供 李先生

正能量  
正在进行时.....



## 垃圾不入池 周围蚊蝇飞

□晚报记者 张洪涛 文/图

**本报讯** 5月29日，有市民拨打本报新闻热线称，在周口市区庆丰路与大庆路交叉口，一个设置在人行道上的垃圾池不仅满是各种生活垃圾，就连周围也横七竖八地丢弃着不少垃圾，影响附近市民出行和车辆通行。

当日上午，记者在现场看到，垃圾池旁边堆积了大量的垃圾，加之天气炎热，这

里蚊蝇乱飞（如图）。路过此处的一位市民告诉记者：“这些垃圾都是附近居民倒的。有的人倒垃圾时，直接倒在垃圾池外就转身走人了。”

“我们每天清扫垃圾很辛苦，如果大家随意倾倒垃圾，肯定会增加我们的工作量。”负责该路段清洁工作的一位环卫工人说，“大家上前走一小步，把垃圾倒在垃圾池里，就能帮我们一个大忙。”

## 端午假期 雨水送凉

□晚报记者 张燕

**本报讯** 端午节即将来临，想好做些什么了吗？你若要是出门的话，不妨先看看这几天的天气预报吧。端午节期间，会有雨水“光临”，届时气温会有所下降。

5月29日，随着太阳的攀升，三川大地炎热起来，如此天气也引得市民抱怨不已，但是老天并没有因此而罢休，反而更肆无忌惮地散发着似火的“热情”，使得气温一度上升到37℃以上。

“今天依旧是晴天，但是端午节期间天气会有变化。在切变线和冷空气的影响下，

5月31日到6月1日会有雨水飘落，6月2日天气将会转晴。”市气象专家介绍，“端午节期间，受雨水的影响，我市平均气温偏低，最高气温在31℃左右。”

端午节期间具体天气预报如下：5月31日多云到阴天，有小到中雨，部分地区有大雨；6月1日阴天间多云，有阵雨或雷阵雨，部分地区有中雨；6月2日阴天到多云。

线索提供 任晓燕



## 市区9658盏路灯将全部换成LED灯

改造工程预计最快年底结束

□晚报记者 彭慧

**本报讯** 这两天，晚上走在周口市区汉阳路上，细心的市民会觉得眼前猛然一亮，在路灯映射下，路上不再是昏黄暗淡的景象。“从5月28日起，我们已将汉阳路（交通大道至七一路段）东侧的数十盏路灯全部换成LED灯，路灯灯光从原先的黄色变成了白色，更亮了。”市城管局市政管理处负责人告诉记者。据了解，预计最快到今年年底，市区约70多条主次干道和背街小巷的9658盏路灯将全部更换为LED路灯。届时，路灯的亮灯率更高，光照和光线更亮、更均匀，最重要的是，这种LED路灯与传统高压钠灯相比，预计最少能节省六成电费，一年下来，这也是一笔不菲的费用。

5月29日下午，记者在汉阳路上看到，市政管理处的施工人员正在加紧对路灯进行更换。据介绍，如果不出意外，汉阳路上的74盏灯将在这一两天内全部更换到位，今后，从七一路左拐向南的整条道路将“一片光明”。

“市区很多路段的路灯建成时间很长，有的长达二三十年，比如汉阳中路沿线路灯腐蚀老化严重，经常出毛病、闹罢工。”市政管理处负责人告诉记者，“本次先将汉阳路（交通大道至七一路段）路灯作为试点进行更

换。”

汉阳路路灯更换结束后，市政管理处将按有关标准测试路灯改造各项技术指标、节电比率等。测试达到预期效果后，再由政府进入招投标，对市区范围内的9658盏路灯全面实行LED节能更新。招标企业中标后，将分批分路段实施改造，预计最快半年时间内，也就是今年年底左右，即可将所有路灯全部更换完毕，光源基本上以白色光为主，基本覆盖市区主次干道及背街小巷。

据悉，借鉴南阳和安阳等城市的先进经验，市区此次路灯节能改造将按照合同能源管理(EMC)模式进行，即：由投资方负责投资改造路灯，并达到规定的节能效果。整个项目预计投资七八千万元，合同能源管理期为8年，每年节省的电费部分转付给投资方，作为投资方进行节能改造的回报。

换句话说，与以往公共建设领域招标不同，此次招标更新设备，市财政将不会拿出一分钱，这也是周口首次“牵手”EMC新型合作模式。原有路灯设备的更换、维修、管理费用，以及在服务期内，设备发生损坏或者光衰严重需要重新更换，则全部由中标企业负责，而企业能够得到的回报，就是服务期内节省下来的电费。

**晚报传情**

有奖征集新闻线索（50元—200元）

新闻热线 8289999

重要事 突发事 感人事 奇趣事 不平事

※5月30日是陈鹏堂的60岁生日，你的家人祝你生日快乐，身体健康，万事如意。

※周瑾真诚祝愿姑姑病体早日康复，万事如意。

周口晚报 有奖征集新闻线索（50元—200元）

新闻热线 8289999

重要事 突发事 感人事 奇趣事 不平事